

今年蘆筍為什麼歉收？

□ 王進生 □

蘆筍原料自動削皮機的發明，的確為本省蘆筍的削皮加工帶來了莫大的光明遠景。筆者曾目睹雲林土庫鎮美達加工廠自動削皮機之性能及操作情形，真使人滿意。

此種新型削皮機是莊武鎮先生發明的。使用時，不但提高削皮速度，預料較人工削皮快約二·五倍，且能解決女工的短缺。

同時，可以提高原料削皮的步留五%。即以往人工削皮，原料一〇〇公斤經過削皮後只剩八〇公斤，但使用自動削皮機，則有八五公斤可供作加工製罐。

以目前原料價格每公斤二〇元計算，人工削皮後之原料每公斤為二五元，使用削皮機每公斤則降低為二三·五三元，原料成本減低，當可以增加加工廠的收入。

在參觀削皮機操作當天，筆者也留意了進廠原料，很令人失望，不僅原料細小，規格差，品質亦差，內心感慨萬分。預測今年原料看好的上半年不但落空，而且產量只有往年的四·五成，減產的幅度較往年為大。

由於加工技術之主要目的只是保持原料的品質，故加工品要提高品質，必須提高原料的品質。而影響原料品質的原因計有品種、氣候及其他田間之施肥管理等等，因此，除了氣候外，其他各項應屬於人為因素，有無疏忽之處，實須虛心探討，及時改進。

今年上半年原料歉收的原因分析如下，以供讀者參考。

雨季提早來臨

正值母莖生育健旺之際，即採收當前，三月二十一日（三月二五日），本省蘆筍主要產區連續豪雨，不但冲刷畦面的土壤，且壓壞畦面的培土，田間過濕，甚至積水，土壤的物理性質變劣，與土壤通氣不良等因素，在短短的期間，即導致母莖失去健全的生育，隨着又發生輕度的莖枯病及褐斑病，種下了後患之源，加上三月三〇日（四月四日）又下了雨，故原訂四月一日開始的原料檢收，也無法如期開始，較以往延遲半個月，採收日數相對地減少了。

本省的蘆筍產量以五月分為生產高峯期，將進入高峯期之前，四月二九日（三月三十日）又有降雨，尤以五月十九日（五月二三日）之連續豪雨的影響最大，五月分的產量也因之大減。

接著省氣象局宣布本

省進入梅雨季，至六月七日為止，間歇性的降雨，使得空中濕度增加，母莖的罹病率日益加重，幾乎難於找到健全的母莖，故母莖生產功能低落，可以原料的低度質與量明顯地看出。

缺乏田間技術指導
今年氣候雖然不順，致使歉收，但可以以人為技術指導，來減輕天然的影響。筆者曾到蘆筍田，與幾位芻農談及施肥管理與施藥作業等，他們表示：

不知在今年的不良氣候下，應該採取什麼緊急措施。例如雨後的病害防治，母莖摘心後的施藥均應忽略，但不幸地，未見指導人員踪影，使他們萬分失望。以筆者的看法，農會應在重要田間作業時，輪流巡迴作實地指導，筍農亦應專心照顧筍園，

去製造營養分的功能，部分筍農開始更新，以作半年之準備。據以往的記錄，最少有七五日的採收日數，但今年的採收日數僅四五日左右，採收日數愈短，採收量也愈低。總之，今年的雨季早期來臨，不但減短了母莖的壽命，也縮短採收日數，是造成歉收的一大原因。



少女與蘆筍

發掘問題，請教技術員，以期提高蘆筍質量，如此與自動削皮機之發明相互配合，應不會再有今年歉收的情形出現。

未及時更新筍園

蘆筍的經濟採收年限與行距寬度有關，行距大，則經過數年後，仍有足夠的土壤供培土之用，培育地積較大，當可延長經濟採收年限。例如採用一

・八公尺的筍園，如按標準耕種方法加以管理，則缺株少，株齡雖達十年，但仍有良好的產量。又如採用行距一・五公尺，管理不善，不經數年，蘆筍質量也會開始逐減。

又本省筍農甚少於秋季採收停止後，實施清畦，即將春天所培的土壤鋤開，以求土壤風化及減輕地下莖的負荷，且可避免逐年增高地下莖位置，保持地下莖的健全生長，如周年置於培土的狀態，勢必導致地下莖位置的無謂升高，不但不便於培土工作，而且因難於實施均一的培土厚度使得嫩莖軟化，長度不一，致原料長度規格亦不整齊。

又地下莖位置升高，地下莖下附近的吸收根羣大半分布在地面，受氣溫的影響亦大，且根羣分布面積小，導致養、水分的吸收能力差。此種情況隨着地下莖位置的升高愈趨嚴重，超齡之負效果極為明顯，例如鱗芽細小，嫩莖表皮硬厚等等。有關當局雖訂定蘆筍園的逐步更新計畫，但仍感不足。超齡筍園也是導致歉收的原因。

堆肥用量減少

除了以農業為本行的專業之中農以上者外，一般農民很少自行製造堆肥，致使單位面積的廄肥使用量減少，或無肥可施，只得賴化肥。加上堆肥運搬不便，故改用雞糞的筍農日益增加。

雞糞的混合物以木屑和稻殼為主，均為不易腐爛的材料，如無施用前堆積，經過發酵腐熟，一旦施於田間，則長期無法腐熟，甚至在施用初期為纖維分解菌繁殖所需，勢必奪取土壤中之氮素，作為細菌營養源，致土壤呈現缺氮的現象，反而阻礙蘆筍植株的生長，尤以白蘆筍的主產地，以沙質土壤為多，地力較差。故施用未熟的雞糞，不但無效應，而且影響留莖期間的健全生育。



蘆筍原特檢收

又有部分筍農施下落花生等莖葉，但無補給化肥作爲纖維分解菌的營養，亦無灌溉，致使腐熟緩慢，甚至在晴天，施肥處附近的土壤過分乾燥，以致影響新吸收根的發達。

總而言之，蘆筍園的有機質肥料減少，對於蘆筍原料質量影響不少，也是今年歉收的原因之一。

但隨時施用適量的腐熟堆肥，雖今年雨量較多，似尚能保持土壤的通氣，且供給適宜的養分，肥料分流失也不致太大，仍有助根羣的健全發達，吸收機能當可提高，歉收的幅度並可減輕。

今後應加強辦理事項簡述如下：

・依各地之情況作有計畫的蘆筍園更新。過去均認為適於栽培蘆筍之地已飽和，但以筆者的看法，部分與甘蔗、香蕉輪作，或和現有落花生輪作等地，部分廢耕二年後，再度重新種植，來解決蘆筍連作的困難，應是可行的捷徑。

・清除老母莖，及時更新。將確病的老母莖以人手拔除，以免莖之基部殘留於地下莖，成為病原。拔除後應立即搬離筍園燒掉，如有嫩莖出土，應噴射大福丹七〇〇倍液、萬力二、〇〇〇倍液、蓋普丹四〇〇倍液，或大生四十五四〇〇倍液。

・利用適宜工具耙鬆畦面的土壤，以利通氣及出筍。進行此項工作應在晴天土壤適濕時實施，才能獲得預期的效果。經過耙鬆後，陽光曝晒七（一）〇天整畦（即培土），則不但整畦容易，而且培土的厚度亦較均勻。

・應施用經過發酵腐熟的堆肥。未熟的堆肥，不但肥效慢，也易發生地下害蟲。今後如各地的畜牧場，如養豬場、養雞場採用「畜糞發酵乾燥機」處理猪糞和雞糞，以製造腐熟乾糞，不但便於使用，亦省工，肥效必會顯著地增加。

・加強留莖期間的植物保護工作，確保母莖的健全。影響母莖和健全生育及壽命是莖枯病和褐斑病，故在留莖期間務須於嫩莖伸出土壤一五公分左右，開始施藥，以免病菌侵入。又摘心應在晴天下實施，以利傷口癒合。若莖枯病由傷口侵入，則亦應立即噴射大福丹七〇〇倍液。